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ТА ТРАНСПОРТУВАННЯ ДОНОРСЬКОЇ КРОВІ  

В УМОВАХ ВІЙНИ 
 

Кречківська Л.М., Трегуб П.О. (керівник роботи) 
Харківський національний медичний університет, м. Харків 

 
Воїни ЗСУ щодня невблаганно борються за незалежність України та свободу 

українського народу, жертвуюючи своїм здоров’ям та життям. У порівнянні  
з війнами минулого, російсько-українська війна є більш жорстокою й кривавою,  
що обумовлено появою нових видів смертоносної зброї, розробкою сучасних тактик 
ведення бою та підступністю ворога, який вдається до порушення правила ведення 
війни. Особливо важких уражень зазнають військові, під час бою вони часто отри-
муюють політравми, наслідком яких є геморагічний шок. Основною ланкою пато-
генезу геморагічного шоку є зменшення об’єму циркулюючої крові, що виникає 
внаслідок крововтрати під час кровотечі. Даний стан є особливо небезпечним для 
життя та вимагає негайного лікування, сутність якого полягає в зупинці кровотечі 
та переливанні крові і її компонентів [1, с. 99]. Переливання крові (гемотрансфузія) 
– це медична маніпуляція, під час якої відбувається вливання у кров’яне русло ре-
ципієнта крові або її компонентів, отриманих від донора. Таким чином, своєчасна 
гемотрансфузія може врятувати життя реципієнта завдяки своїм замісним та гемо-
динамічним ефектам [2, с. 3]. Наразі проводити гемотрансфузію дозволено навіть 
на догоспітальному етапі надання медичної допомоги, що сприяє якнайшвидшому 
потраплянню крові до організму пораненого [3]. Однак, війна створює певні пере-
шкоди на шляху надходження крові від донора до реципієнта, тому особливості тра-
нспортування крові під час війни потребують більш ретельного розгляду. 

В умовах сьогодення переливання крові та її компонентів дозволено прово-
дити вже на догоспітальному етапі надання медичної допомоги, до того ж, викону-
вати гемотрансфузію відтепер можуть не лише медики з вищою медичною освітаю, 
а й медики чи військовослужбовці, які пройшли відповідні курси з основ трансфу-
зіології [3, 4]. Завдяки даним змінам у законодавстві поранений військовий може 
отримати необхідну порцію крові прямо у бронемобілі, що евакуює його з поля бою 
або ж у стабілізаційному пункті. Ці нововведення значно підвищують шанс запобі-
гання смерті від крововтрати. 

З метою забезпечення медичних підрозділів достатньою кількістю крові та 
її компонентів у законодавство України було внесено низку змін, що сприяють  
налагодженню процесу транспортування крові в умовах воєнного стану.  
Першочерговою ланкою даного механізму є медичний підрозділ, який назначає 
особу, відповідальну за замовлення необхідної кількості крові (координатора меди-
чного підрозділу). Координатор медичного підрозділу формує заявку на отримання 
крові, в якій вказується кількість крові та її компонентів, що відповідає тижневій 
прогнозованій потребі медичного підрозділу. Заявку на отримання крові передають 
регіональному координатору. Після чого, регіональний координатор проводить  
підсумовування інформації, що надійшла йому від різних медичних підрозділів зони 
його відповідальності, й надсилає узагальнену заяву на отримання крові до коорди-
натора системи крові. Координатор системи крові передає дану інформацію до  
Центру трансплант-координації, який в свою чергу повідомляє допоміжні суб’єкти 
системи крові про кількість замовлень. Допоміжні суб’єкти системи крові – це ті 
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організації, що безпосередньо взаємодіють з донорами, тут проводиться забір  
і заготівля крові з подальшим її транспортуванням до опорних суб’єктів системи 
крові. Опорні суб’єкти системи крові комплектують певну кількість гемаконів від-
повідно до узагальненої заявки на кров, після чого координатор ситеми крові інфо-
рмує регіонального координатора про час та місце отримання крові та її 
компонентів. Отримання та подальне транспортування крові до медичних підрозді-
лів здійснюється регіональним координатором. Якщо потреби медичного підроз-
ділу в крові та її компонентах перевищують прогнозовані, то координатор 
медичного підрозділу самостійно подає заявку на отримання крові до допоміжного 
тимчасового банку крові чи опорного суб’єкту системи крові, повідомивши про це 
регіонального координатора [4]. 

Впродовж усього цього довгого й непростого шляху, від пункту збирання 
донорської крові до безпосереднього місця гемотрансфузії, повинні виконуватись 
умови дотримання «холодового ланцюга». «Холодовий ланцюг» – це безперервно 
працююча система, що забезпечує постійне підтримання оптимального температур-
ного режиму під час зберігання і транспортування крові та її компонентів [5, с. 19]. 
Для забезпечення належних температурних умов використовується різноманітне 
обладнання: термоконтейнери та термосумки для транспортування крові; холодиль-
ники для зберігання цільної крові та еритроцитів; холодильники, оснащені міксером 
для перемішування тромбоцитів; морозильні камери для зберігання плазми; термо-
індикатори; термометри та інші пристрої для реєстрації температури. Окрім зазна-
ченого оснащення, важливим також є приєднання холодового обладнання  
до автономного джерела електропостачання та його з’єднання зі стабілізаторами на-
пруги [5, с. 21]. Особливо важко підтримувати «холодовий ланцюг» на етапі еваку-
ації у бронемобілі та у стабілізаційному пункті, бо саме в цих ділянках, найбільш 
наближених до фронту, відсутнє стабільне енергопостачання, що обумовлює пот-
ребу у використанні генераторів та ЕкоФлоу для підтримання постійного темпера-
турного режиму в холодильному обладнанні. 

Таким чином, вищенаведені особливості зберігання, транспортування  
та застосування донорської крові в умовах війни мають важливе значення, оскільки 
вчасно та якісно проведені заходи гемотрансфузії дозволяють не лише зберегти 
життя пораненому захиснику, але і повернути його в стрій після проведеної  
реабілітації. 
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Актуальність. Онкологічні хвороби належать до найбільш соціально значу-

щих захворювань. Вони є другою за значимістю причиною смерті в Україні  
(~203 випадків на 100 тис.). Рівень захворюваності та смертності зростає не лише 
в Україні, а й в інших країнах Європи [1]. В деяких країнах онкологія вийшла на 
перше місце, як причина смертності. 

Зважаючи на соціальну та економічну значущість, важливо зменшувати  
фактори ризику та профілактувати розвиток онкологічних захворювань. 

Мета. З’ясувати рівень обізнаності серед молоді щодо важливості профіла-
ктики та доступних методів. 

Методи. Було проведено опитування з використанням Google Forms.  
В опитуванні взяло участь 135 респондентів. Основна вікова категорія – 17–21 років 
(78,6 %). Розподіл за статтю: жінки – 78,5 %, чоловіки – 21,5 %. 

Результати. Згідно з результатами, більшість респондентів розуміється на 
різниці між первинною, вторинною та третинною видами профілактики. Також вони 
продемонстрували добрий рівень обізнаності з факторами, що впливають на розви-
ток онкологічних захворювань, а саме: паління, вживання алкоголю, раціональне 
харчування, адекватна фізична активність та рівень стресу [3]. 

Респонденти відзначили шкідливі звички найбільш впливовими для розви-
тку новоутворень, проте 60 % вживає алкоголь а 40 % – палить.  

Згідно думки опитаних, раціональне харчування помірно впливає на ризики 
розвитку новоутворень. Також більша частина (60 %) намагається дотримуватися 
правильного харчування.  

41,5 % учасників опитування визнали, що стрес дуже сильно підвищує  
ризики. Серед усіх респондентів 55,6 % свідомо проводять заходи для зниження рі-
вня стресу. Наприклад, сон, дихальні практики, спорт, приємне хобі. Проте частина 
опитаних використовують паління та вживання алкоголю, як спосіб боротьби  
зі стресом. 


